RAZONAMIENTO LOGICO &° PERIODO 2

Introduccidn al lenguaje algebraico

Hasta ahora en la mayor parte de las situaciones
estudiadas se han trabajado expresiones aritmeticas o
leguaje aritmético.

Para recordar este tipo de lenguaje wvamos a
representar wvarias situaciones de la vida cotidiana
mediante un lenguaje aritmetico.

1. Compro tres manzanas a 800 cada una y 2 peras a
000. {Cudl sera el costo total?

(3x 800) + (2 x900)

2. Un comerciante vendid durante el dia 7 tortas a
8000 cada una v las compra a 3000 écudl serd |a
ganancia total obtenida?

{8 x 8000)— (8 x 5000)

3. Compre 3 libras de carne en 148000 é *cuanto vale
cada libra?
14800/ 3

Dentro del ambito de las matemdticas v las demads
ciencias se ha tratado de buscar siempre patrones o
conocimientos que sean cada vez mas generales vy que
representen una situacion de la forma mas sencilla
posible. En matematicas por ejemplo son muy comunes
laz denominadas formulas o teoremas, entre ellos
podemos mencionar

B=h

e Areade un tridngulo =

» El costo de los productos comprados de un
misma tipo es igual al valor de la unidad por el
nimero de unidades.

» El cuadrado de la hipotenusa en un trigngulo
rectangulo debe ser igual a la suma de cada
uno de los cuadrados de los catetos.

Cuando se empiezan a tratar de hacer generalizaciones
de estos conocimientos basicos que se tenian, empieza
a aparecer también el lenguaje algebraico, esto es una
combinacian entre nimeros y letras (incognitas) para

expresar diferentes tipos de situaciones, aunque ello no
implica que se dejen de utilizar los mismos canceptos
de las operaciones basicas que siempre se han
manejado, mas bien surgen como un complemento de
estas.

Expresiones alge braicas.

Una expresion algebraica es una combinacion de
variahles yndmerosreales (constantes) apartir de los
operadores suma, resta, multiplicacion, division,
potenciacian v radicacian.

Términa: es cada uno de los sumandos que componen
una expresion algebraica.
En un término salo hay multiplicaciones, pero por
consenso cuando son variables no se escribe nunca
entre ellas el signo de multiplicacion. Ejemplo

Mo ze escribe 3« x =y sing 3xy

Partes de un término
Coeficients o parte numénca: 5 el nimero
gue aparece multiplicando a las variables.

Parte literol o varioble: estd constituida por las
letras y sus respectivos exponentes.

Grodo de un término o monomio: es  |a
suma de todos los exponentes gue lo
canforman.

Grodo de un polinomio: es el grado mds
grande entre loz grados de los términos
conforman el  polinamio.

Grodo de una varighle: es el  exponente de
la variable mencionada.

Segin el nimero de términos que la conformen las
expresiones algebraicas se clasifican en:

Monomio: es una expresion algebraica en la que las
Unicas operaciones gueaparecen entrelasvariables son
el producto vy la potencia
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Binomio: expresion compuesta par dos términos

3 Y} 3 2 3 3
?X}’—IX‘}-‘ —3=Eab—ga‘b

Trinomio: expresion conformada por 3 términos

4+427h% +5(x 1)

Polinomio: expresion conformada por dos o mas
términos.

4+4a° —10b=+6ab”

Las Expresiones algebraicas 50N utilizadas
frecuentemente para representar enunciados en los
cuales se desconoce una o mas cantidades. Dichas

cantidades se les denominan incognitas.

Ejemplo 1
Conwvertir en expresiones algebroicaos  los
siguientes enunciodos

El triple de un nimera disminuido en 6

Ix—6
La mitad de un namero disminuido en 8
equivale a 16

%}L —8=16
Otras aplicaciones  frecuentes donde se utilizan
expresiones algebraicas son las farmulas utilizadas para
hallar distancias, areas y volumenes, las funciones para
relacionar dos o mas variables, entre otros.

Operaciones con expresiones algebraicas

Términos semejantes: son aquellos términos que tienen
la misma parte literal aunque los coeficientes pueden
zer diferentes. Ejemplos
4hy’Z y —Shy’Z

Adiccion y sustraccion de expresiones algebraicas
Para sumar o restar expresiones algebraicas se deben
zsumar o restar aquellos términos que sean semejantes
entre si. Ejemplo

2xy+ Sxz —O6xy +4xz —10ab

237 + 5oz — ey + 4z — 10ab

—4xy +9xz —10ab

Otra forma de sumar expresiones algébricas es
colocando  los  términos  semejantes  alineados
verticalmente incluyendo los signos, tal como se ilustra
en el siguiente ejemplo
2xy+ Sxz —6xy +4xz—10ab
2%y + 3xz —10ab
6%y 4 4xz

—4xy + 9xz —10ab

Multiplicacion de expresiones polindmicas

Para multiplicar dos polinomios se multiplica cada
término del primer polinomio por cada uno de los
términos del otro polinomio respetando la ley de signos
para la multiplicacion y la division

Ejemplo 4

A un terreno de forma rectongulor cuyo largo
mide 5 metros mas que el dohle de su ancha.
S le onexa oftro terreno, en uno de los
extremos del ancho, oumentando el lorgo en 8
meiros mas ¥ conservando el mismoe ancho, tal
como 5 muestra en la figura.

X

F 2X+ 65—+ 8 -

g. Determinar el penmetro de todo el terrenao
b. Determinar el area de todo el terrenao

Solucion parte o

El perimetro de una figura 5 lo suma de todos sus
ladas, coma el lodo izquierdo mide lo mismao que el
derecho y el dodo inferiar lo mismao que el superiar, se
obtiene lo siguiente.

P=x+2x+5+8+x+2x+5=+8

Sumanda los términos semejantes  queda que el
perimetro esta representado por la expresion

P=06x=26
Solucion parte b

El areade un rectangulo esel producto entresu base y
zu altura, juntando lostérminos semejantes de |a baze
(3 + 8)enunsdlotermino 13, se obtiene que

A=2x+8)x)
A=2x*+8x



Fjempla 2

Don Bemardo tenio un terrena rectongular cuyo
largo ero 3 metros menos que ef doble de su
gncho. E municipio gqueno amplior unog
caretera para lo cual tenia que quitar 1/3 de su
gncho y lo misma medida o su lorgo, tol comao se
muestra en la figura.

|m|:-t
=

o=

2% -3
dCual es el grea del nuevo terreno ?

Solucién.

Aunque se pudieradividir el terreno interior en figuras
conocidas para hallar sus dreas vy después sumarlas, es
mas facil hallar el dreadel rectdngulo completo de base
[2x-3] v altura (%) v quitarle el drea del tridngulo de
base (x/3) v altura (x,/3)

E *irsﬂeirtgui'a_ *%'r’&ngui'ﬁ

b h
As&brarﬂs=bx'zi_
X X
373
As&bm:rrjs = [:Ex - ij - 5
xl
Acobrame =2X —3x _ﬁ
2 I:
"{.mbr.::rﬂs=2x —3x _ﬁ
15 2 3
:&brarﬂs=ﬁx —3X

Mota: si considera gque es menos complicado hallar las
greas por separado y restar luego los resultados,
también ez valido.

Division de expresiones algebraicas
Para dividir expresiones algebraicas se debe tener en
cuenta las propiedades de la potenciacion

» Producto de potencias de igual base

¢ Cociente de potencias de igual base

# Potencia de una potencia

Division entre monomios

Para dividir dos monomios se aplican las propiedades de
la potenciacion del cociente, para los términos de igual
bacze.

Ejemplo 1
24};'5}-'522 _ 24:&:2}-': _ Ixdy?
16v°x%z>  162° 223
Ejemplo 2
Ax(x—2)(x =1
( l( ) _ox(x-2)?
Ax-2)(x=+1)
Ejemplo 3

6x(x—2)°  6x(x-2)°
3(2-x) —3(=2+x)

=-2%(x-2)

Division de un polinomio entre un binomio

Realizar la siguiente divisian

R
Ix“ +4x -G entre Xx-2

Para realizar una division entre un polinomio v un
binomio se siguen los siguientes pasos

1. Se ordena la wvariable del polinomio en orden
descendente desde el término con mayor exponente
hasta el término sin variable, colocando un cero en

caso de estar incompleto.
Ix’ +4x -6 x —2

2. 5e divide el primer término del dividendo por el
primer término del divisor vy se coloca el resultado en el
cociente. Este resultado se multiplica por el divisor y se
resta del dividendo colocéandolos verticalmente debajo
de los términos semejantes

Ix‘+4x-6 | x-2

-3x7 + 6x 3

10x -6



3. 5e baja el término siguiente a los ya trabajados v se
repite el proceso anterior hasta que el grado del
residuo sea menor que el grado del divisor

Ix?+4x -6 x—12

-3x? + By 3x +10
10x -6
=10x +20
14

Histogramas de frecuencias

Los histogramas son diagramas de barras continuos en
donde losvalores de lavariable o categorias se dividen
por intervalos. Estos se utilizan cuando los datos de la
variable son tan diversos que seria muy complejo hacer
una barra para cada dato o categoria.

Ejemplo de tabla de frecuencia para datos agrupados
Se hace una encuesta a un grupo de  padres de familia
sobre los ingresos que reciben mensualmente v la
informacion se organiza en |a siguiente tabla.

Ingresos mensuales | Cantidad de
en miles de pesos personas
[0a200) 3
[ 200 a 400 ) )
[ 400 a 600 ) 26
[ 600 a 800 ) 6
[ 800 a 1000 4

Para leer la grdfica =e debe tener en cuenta que el
corchete indica que el ndmero del limite se toma y el
paréntesis indica que no se toma.

La primera fila se interpreta como “existen 3 personas
que ganan entre 0 pesos v menos de 200 mil pesos”

La =egunda fila se interpreta como “existen & personas
gque ganan entre 200 mil pesos v menos de 400 mil”

Motese que el 200 mil sdlo se puede incluir en uno de

los dos intervalos, en el que el nimero 200 este
acompafiado del corchete.

Representacidon grafica mediante histograma

rr
t=}

26

]
tn

—
o

Mimero de personas
[ =]
[=]

-
(=]

o
=

3

—

0 200 400 600 800 1000
Ingreso mensual en miles de pesos

Interpretacion con porcentajes
dOué porcentaje de las personas encuestadas ganan
menaos de 600 mil pesos?

solucidn método 1 (por regla de tres)

Coma el total de encuestadaos fueron 47 v de estos los
gue ganan menos de 600 mil son 37, utilizando |a regla
de tres ze obtiene

100 % 47
X 37

__100x37 _ 3700
47 47

=78,7%

Solucion método 2 (por fracciones)

Como 37 de un total de 47 ganan menos de 600 mil
pesos, para expresar esta fraccion a porcentaje, se le
aplica dicha fraccion respecto al total expresado como
el 100%, esto es.

Ex 100% = 37x100 _ 3700
47 47 47

=787%

Esto es, 78,7 % de los encuestadas ganan menaos de 600
mil pesas.

Actividad complementaria

a. 5izeescoge una de las personas encuestadas al azar
cudl esla probabilidad de ganar entre 600000y 800000
pesos.

b. Hallar el =alario promedio de los encuestados.




